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Résumé 

Comment   élaborer un projet 

personnel et professionnel ? Tel 

est le projet de la présente portant 

sur l’orientation scolaire et 

pédadagogique en Algérie. Trois 

facteurs sont examinés:  les 

résultats scolaires certes, mais 

aussi les goûts et les aptitudes de 

l'étudiant, et enfin, la capacité à 

s’informer. 

 

 

 
 دور التوجيه التربوي في تحقيق التوافق  الدراسي لدى الطالب الجامعي

 
    

 ملخص

يهدف التوجيه التربوي إلى مساعدة الفرد وتشجيعه لكي يعرف 
نفسه، ويفهم ذاته، ويدرس شخصيته بجوانبها المختلفة )الجسمية 

ويعرف  والعقلية والانفعالية ( ويفهم خبراته ويحدد مشكلاته وحاجاته
يستخدم وينمي إمكاناته بذكاء إلى أقصى حد الفرص المتاحة له، و

ممكن، ويحل مشكلاته في ضوء معرفته بنفسه، بالإضافة إلى التعليم 
والتدريس الخاص الذي يحصل عليه عن طريق المرشدين 

والإرشاد وفي المدارس   والمدرسين والوالدين، في مراكز التوجيه
أهداف واضحة تكفل له تحقيق ذاته وفي الأسرة لكي يصل إلى تحديد 

و تحقيق الصحة النفسية والسعادة مع نفسه ومع الآخرين في 
 المجتمع والتوفيق شخصيا وتربويا ومهنيا وأسريا و زوجيا .

 
 
 
 

                                             مقدمة

كما يطيب للكثيرين أن  –كانت الحياة مرحلة  إذا  

ناجحة وحتّى تكون الرحلة  أنّ هذهشك فلا  –يسمونها 
صحيحا وإلا تاه في  أن يتّجه فيها الفرد اتجاهالا بد 

أين أنا؟ وإلى أين أتجه؟ فأسئلة من نحو:  زحمتها.
وكيف أعرف أني أسلك الاتجاه الصحيح وكيف يمكنني 

واجهته  ا، كماليوم المرءأن أعرف أني وصلت؟ تواجه 
 السنين.منذ آلاف 

لا       فيما مضى ولكن –نسبيا  -ر سهلاوقد كان الأم
يجادل أحد في أن الأمر أصعب في هذه الأيام، ولذلك 

وممارسة يتطلب منهجا  اعلمبوصفه فإن مهمة التوجيه 
ستند إليها ي  معينا وممارسين مختصين، وطرائق علمية 

اج إلى ـفي توجيه الأفراد، لأننا في واقع الأمر نحت
  ممّن   ادـرشوالإ  التوجيه  ن فيـمؤهلي

يستطيعون التوفيق بين مطالب الفرد النفسية والتربوية، 
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توجيه معين أو مهنة معنية.ويعتبر التوجيه التربوي ذا أهمية بالغة، الوما يتطلبه 
ويشكل دعامة أساسية في تطوير العملية التربوية، كما انه يعتبر عملية إنسانية تدور 

ن شأنها مساعدة الطلاب على فهم أنفسهم، وحل في فلكها مجموعة من الخدمات التي م
المشكلات والصعوبات التي تواجههم، وهذا من اجل تحقيق التوافق والنمو والتكامل 

 والنجاح لأنفسهم.

 إشكالية البحث:

ويعتبر التعليم الجامعي أهم مستويات التعليم التي تقدم رسالة هامة في المجتمع 
ه تقع مسؤولية نشر الثقافة العامة وتوسيع قاعدتها من المتطلع إلى التقدم والتطور، فعلي

جهة، ومن جهة أخرى تطوير القطاع الاقتصادي والاجتماعي من اجل إحداث نهضة 
علمية، والخروج من دائرة التخلف، كما يهدف التعليم الجامعي إلى تحقيق التطبيع 

، لذا يعتبر إحدى الاجتماعي للفرد ويمكنه من المساهمة ايجابيا في البناء الحضاري
حلقات التكوين التي يبلغ فيها المتكونين درجة من النضج العقلي، تسمح لهم باستعمال 
القدرات الذاتية، ويفترض تحكمهم إلى حد ما في مفاتيح المعرفة واستعدادهم لفحص 
التراكم العلمي وإعادة صياغة ومحاولة الإضافة والتجديد في الاختصاص، الذي 

ق الأبحاث والدراسات في شتى المجالات التي يقدمها البحث العلمي، اختاروه عن طري
لكن بالنظر إلى توسيع العلوم وتطورها صار من الصعب على الطالب استيعابها كلها 
أو محاولة التجديد فيها لذا ظهرت فكرة التخصص العلمي والمهني واستدعت الحاجة 

ء عنها في توجيه الطالب التوجيه للتوجيه الذي أصبح ضرورة ملحة لا يمكن الاستغنا
السليم، بما في ذلك التوجيه المهني والتربوي، وقد بدأت حركة التوجيه المهني في 

في  أصدرالولايات المتحدة الأمريكية على يد "فرانك بارسوتز" وهو مؤسسها حيث 
تقريرا عن "التوجيه المهني"  وأهميته في إعطاء الشباب معلومات حول  2011عام 

هن التي تتوافر في المجتمع، وما هي احتياجات كل مهنة من معارف وخبرات الم
ومهارات لكي يكون الفرد على دراية كاملة عند اختيار المهنة التي تلائم قدراته 

( كتابا باسم "اختيار المهنة"، وهو يعتبر من 2010ومواهبه، كما أصدر في عام )

لف جوانب الحياة الاجتماعية وعلى أفضل ما كتب في مجال التوجيه المهني في مخت
الأخص إلى المدارس لإعداد الشباب للحياة المهنية. )صالح حسن أحمد الداهري، 

1111 ،11.) 

إن هناك عوامل يمكن أن تؤثر على سوء التوافق الدراسي منها العوامل المدرسية 
ب" ( التي تناولت "سوء التوافق عند الطلا2092حيث نجد دراسة ميخائيل عبده )

هدفها معرفة مدى تأثير العوامل المدرسية على وجود مشكلة توافقية لدى الطلاب، 
حالة من حالات الطلاب في المدارس بالإسكندرية  01اشتملت على عينة تكونت من 

للتعرف على السلوك الشاذ في المدرسة وسوء التوافق وحاجات الطلبة وعدوانهم، اتبع 
ج، وتوصل إلى نتائج مفادها أن هناك عوامل تتصل الباحث أسلوب دراسة الحالة كمنه

بشخصية الطالب مثل درجة النمو والصفات الجسمية والقدرات العقلية، وبعض 
العوامل المتصلة بالمدرسة كالنظام التعليمي وأساليب التربية وطرق التدريس، 
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بيئة وعوامل اجتماعية كوسائل التسلية المادية، الجماعات، وعوامل أخرى متصلة بال
ق تربيتهما لأبنائهما والعلاقات الأسرية ائكالحالة الاقتصادية وشخصية الوالدين وطر

 (.18، 2000)عبد الكريم قريشي، 

لا يتجزأ من العملية التربوية حيث يهتم بالطالب،  اإن التوجيه التربوي يعتبر جزء
بجميع الأفراد  يوجهه لما فيه الخير والمنفعة له وللمجتمع الذي يعيش فيه، فهو يهتمف

العاملين في التربية وخاصة الطلاب، ويشمل المعلمين والآباء وأفراد المجتمع الذين 
لهم صلة مباشرة أو غير مباشرة بالعملية التربوية، حيث قام سيد عبد الحميد مرسي 

 دور المعلم في التوجيه والإرشاد في المدرسة الثانوية" ب"وسمها ( بدراسة 2091)

تناول المشكلات التربوية المتعلقة حيث علاقة بين التوجيه والتربية، أبرز فيها ال
، والتحول علقة بالتكيف مع الدراسة وإنهائهاباختيار نوع الدراسة والالتحاق بها والمت

 (.18، 2012إلى المجال المهني. )يوسف مصطفى القاضي وآخران، 

وذلك  للفرد دراسيتحقيق التوافق النفسي والاجتماعي والإلى التوجيه هدف وي
    بوضع الشخص المناسب في المكان المناسب ليمكنه من متابعة الدراسة في كل مرحلة

، وميولاته الطبيعيةمن مراحل التعليم والدقة في توجيهه حسب قدراته واستعداداته 
فالطالب كما يتلاءم مع البيئة الطبيعية يستطيع أن يتلاءم مع الظروف الاجتماعية، 

والتي تتطلب منه باستمرار أن يقوم  ة والتربوية النفسية التي تحيط به،الاقتصادي
بمواءمات بينها وبينه، فالمستوى الاقتصادي والاجتماعي يلعب دورا في التوافق 

( 2011الدراسي للطالب الجامعي، وهذا ما تطرق إليه إلهامي عبد العزيز محجوب )

قتصادي بالتوافق الدراسي" التي في دراسته حول "علاقة المستوى الاجتماعي والا
طالبا بكلية الآداب، جامعة عين شمس، تراوحت أعمارهم ما بين  01أجريت على 

   نتائج  حيث قارنالأسلوب الإحصائي المقارن، فيها سنة، اتبع الباحث  29-11

بين مستويات  كما قارنالطلاب المقيمين مع أسرهم والمقيمين في المدينة الجامعية، 
اختبار التوافق للطلبة هيو.م.بل، ومقياس  فيهاة اقتصادية مختلفة استخدم اجتماعي

أسفرت النتائج  وقد ، TATالمستوى الاجتماعي والاقتصادي واختبار تفهم الموضوع 

على وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين المستويات الاجتماعية الاقتصادية المختلفة، 
وبينت الدراسة الإكلينيكية أن حالات سوء وكانت لصالح طلاب المستويات العليا، 

، 2000يعيشون في بيئة محبطة. )عبد الكريم قريشي، كانت لدى الطلبة الذينالتوافق 
91.) 

إن مدى نجاح برنامج التوجيه التربوي في حل مشكلات الطلبة يتوقف على تقديمه 
رشاد نفسي في الوقت المناسب للطالب الذي يمر بمرحلة حرجة ويحتاج إلى توجيه وإ

ومدرسي، ومن أهم المشكلات التي يعاني منها الطالب سوء توافقه الدراسي الذي يعود 
من بين الدراسات التي تشير إلى ذلك دراسة لحدة يوسفي وعادة إلى سوء التوجيه، 

( تحمل عنوان "مشكلات سوء التوافق وعلاقتها بالتوجيه المدرسي" تهدف إلى 1112)

مدرسي من خلال معرفة أثره على توافق الطالب، كما تشخيص مشكل التوجيه ال
تهدف إلى التعرف على أهم مشكلات سوء التوافق الناجمة عن سوء التوجيه التربوي، 
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أجريت هذه الدراسة على أربع حالات مختارة عشوائيا وممثلة لمجتمع البحث وقد 
يان الرضا عن استعملت عدة أدوات منها استبحيث طالبا،  11الأصلي الذي يتكون من 

أظهرت هذه الدراسة أن أهم قد التوجيه التربوي، ومقياس التوافق النفسي العام، و
إضافة سلوكية  أخرىالمشكلات الناجمة عن سوء التوجيه تتمثل في مشكلات نفسية و

 .(29 ،1118)صباح عجرود،  ذات طابع دراسي إلى مشكلات

 :  تييمكن طرح التساؤل الآ ذكره ا سبقمّ م انطلاقا 

 ما هو دور التوجيه التربوي في تحقيق التوافق الدراسي لدى الطالب الجامعي؟ -

 :نوردها كالآتيوانطلاقا من هذا التساؤل الرئيس يمكن صياغة تساؤلات فرعية 

 هل يحقق التوجيه التربوي السليم للطالب الجامعي توافقه الدراسي ؟ -2

لتوافق الدراسي لدى الطالب هل ينعكس التوجيه غير الملائم سلبا على ا -1

 الجامعي ؟

 فرضيات البحث: -0

 الفرضية العامة:

 ال في تحقيق التوافق الدراسي لدى الطالب الجامعي.فعّ  للتوجيه التربوي دور

 الفرضيات الجزئية:

 التوجيه التربوي السليم يحقق التوافق الدراسي لدى الطالب الجامعي. -2

 .لبا على التوافق الدراسي لدى الطالب الجامعيينعكس التوجيه غير الملائم س - 1

 أهمية البحث:  -3

لقد أصبح التوجيه التربوي ضرورة ملحة من ضروريات التعليم بعد أن  
كثرت المعارف وتشعبت العلوم، وازدحمت المناهج بمختلف المواد الدراسة، لذلك 

من لديه، وتتكفل ما هو كا حتّى يبرزالفرصة لكل تلميذ  تهيئتحتم على المدرسة أن 
بالبحث عن الطريق الذي يوصله إلى تحديد مشروعه المستقبلي والوصول إلى نوع 
الدراسة الملائم له، ويعتبر أيضا ضرورة تمليها كثرة الوظائف الاجتماعية التي تزداد 

 بعد يوم. ايوم

 

 أسباب اختيار البحث: -4

التعليم الجامعي في حدود  نقص أو قلة الدراسات المتعلقة بالتوجيه التربوي في -أ
 .ما نعلم

 الإحساس بأهمية توجيه الطالب الجامعي وفق استعداداته وقدراته وميوله. -ب
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 والمقصيين، خلال كل سنة جامعية إضافة إلى الكم الهائل من الطلبة الراسبين -ج
عملية التحويلات التي تتم خلال كل دخول جامعي بسبب التخصص غير الملائم الناتج 

 التوجيه غير السليم.عن 

الدور الكبير الذي يلعبه التوجيه التربوي في إرشاد الطالب نحو الفرع أو  -د
 التخصص، الأمر الذي يؤدي إلى راحته واستقراره وتوافقه الدراسي.

 أهداف البحث:  -5

 جميع الشعب والتخصصات. تدني نسبة النجاح في -ا

 .ختلف مجالات التعليمانتشار مشكلات سوء التوافق الدراسي في م -ب

التذمر الكبير الذي نشهده على المستوى التربوي أو الأسري فيما يخص تحقيق  -ج
ميذ على الطريقة التي يتمّ بها تلاحسب الرغبات واستياء البعض من أساتذة والحظوظ 
 التوجيه.

التقني المسؤول عن عملية التوجيه  المعاناة الشديدة التي يعاني منها الفريق  -د
المعاناة الأشد التي يعاني منها التلميذ في عدم قناعته وعدم قدرته على تحقيق و

 مشروعه المستقبلي. 

إبراز دور التوجيه التربوي من طرف الهيئات المسؤولة عنه في تحقيق   -هـ
 التوافق الدراسي للطالب الجامعي.

نب النفسية لفت انتباه القائمين على عملية التوجيه إلى ضرورة رعاية الجوا -و
 والتربوية للطالب.

 المنهج المعتمد والأدوات المستخدمة. -6

المنهج المعتمد: ، فالمنهج هو"الطريقة أو السبيل لوصول الباحث أو المفكر  -2:8
 (.12، 1111الحقيقة". )عاطف علبي،   أنّهإلى الحقيقة، أو ما يعتبر 

  (.19، 1111و"المنهج قوامه الاستقراء ". )عاطف علبي، 

ولقد تم اعتماد المنهج الوصفي في هذه الدراسة باعتباره المنهج الأكثر ملائمة 
 لدراسة تشابك وتداخل عملية التوجيه مع العمليات التربوية والدراسية الأخرى.

"مجموعة الإجراءات البحثية التي تتكامل لوصف الظاهرة "  هو فالمنهج الوصفي
 (.119، 1118)شحاتة سليمان محمد سليمان، 

كما أنه "المنهج الذي يقوم فيه الباحث بوصف الظاهرة كما هي في الواقع وصفا 
 (.18، 1119دقيقا كما وكيفا" )رشيد زرواتي، 

 تحديد المفاهيم:  -7
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 : التوجيه التربوي -2:9

بقوله : ) هو وضع أساس علمي   Truman Kelly عرفه " ترومان كيلى "
ذين يمكن بمقتضاه تحديد احتمال نجاح التلميذ لتصنيف طلبة المدارس و الثانويات ال

في الدراسة من الدراسات ، وهو الذي ينصب على مساعدة الفرد على اختيار نوع 
الدراسة أو الاختصاص الذي يوافق ميوله و استعداداته ، و ذلك لضمان نجاحه في 

  19، ص2011يوسف مصطفى القاضي و آخرون:  الدراسة (

ف بأنه ) مساعدة التلميذ في اختيار والتخصص ليجد ويعرفه صبحي عبد اللطي
 نفسه في الاختصاص المناسب الذي يتلاءم مع شخصيته و قابلية 

قدرة الطالب على تحقيق حاجاته الاجتماعية ونعني به : التوافق الدراسي -1:9

 ورضاه عن انجازاته الأكاديمية ونتائجه الدراسية المتحصل عليها.

ذلك الشخص الذي يتابع الدراسة في الجامعة بغرض وهو   :الطالب الجامعي -1:9

على المصادر  تنمية قدراته المعرفية،و رفع رصيده العلمي من خلال اطلاعه الواسع
الأستاذ،  ايقدمهإضافة إلى استيعابه للمادّة العلمية التي  ،الأصيلة والمراجع المتخصّصة

صفاته المهنية  بتحديد ينقم الطالبوبحكم هذه الصلة التي تربطه بالأستاذ ف
في القدرات الحسية والذهنية وفي  افروقبين الطلاب أنّ من المعروف ف والشخصية.

في الأعمال فمن أيضا تباينهم من المعروف كما أنّ السمات الشخصية والاهتمامات، 
 عنديصلح لتخصص معين قد لا يصلح لآخر، وكثيرا ما يجد الطالب نفسه في حيرة 

يختار تخصصه بناء على  عادة ما ار التخصصات التي تناسبه، حيثاختيمحاولته 
 1معطيات غير صحيحة

 منهجية البحث في جانبه الميداني: -

 مادة الاستبيان:   -2:2

يهدف الاستبيان إلى التعرف على دور التوجيه التربوي في تحقيق التوافق الدراسي 
 للطالب الجامعي.

 سؤالا مقسما إلى:11يان من أقسام الاستبيان: يتكون الاستب -أ

القسم الأول: بيانات متعلقة بالنواحي الشخصية، وقد اشتمل على البيانات الأولية  -
المستوى الدراسي، ويشمل الأسئلة من والتخصص و عن أفراد العينة من حيث الجنس

 .1إلى رقم  2رقم 

لة هذا القسم القسم الثاني: بيانات متعلقة بمتغير التوجيه التربوي، وتحمل أسئ -
 .1الى 1الأرقام من 

القسم الثالث: بيانات متعلقة بمتغير التوافق الدراسي، وتحمل أسئلة هذا القسم  -
 .11إلى  0الأرقام من 
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 حدود البحث:   -1: 2

هي  المجال الزمني: إن المدة التي استغرقها هذا البحث في الجانب الميداني  -أ
 المدّة نفسها. فيتمارة على المبحوثين وجمعها ، حيث تم توزيع الاس أسبوعان اثنان

 .البحث في جانبه الميداني بجامعة المسيلة أجريالمجال المكاني:  -ب

 عينة البحث: -1: 2 

"جزء من مجتمع الدراسة الذي تجمع منه البيانات الميدانية، وهي تعتبر  هي العينة
ى أن تكون ممثلة لمجتمع ه تؤخذ مجموعة من أفراد المجتمع علنّ ، بمعنى أكلمن  جزء

 (.111، 1119البحث" )رشيد زرواتي، 

وانطلاقا من موضوع البحث الذي يتحدد في محاولة التعرف على دور التوجيه 
فقد أخذت عينة البحث عشوائيا حيث التربوي في التوافق الدراسي للطالب الجامعي، 

كما هو موضح في  (%21بنسبة ) أي ،081طالبا وطالبة من أصل  01بلغ عدد العينة 

 الجدول التالي:

( يوضح توزيع أفراد العينة حسب التخصصات في كلية الآداب 11جدول رقم )

 والعلوم الاجتماعية وكلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية:

عدد أفراد المجتمع  القسم الكلية
 الأصلي

 عدد أفراد العينة

 11 821 ريختا الآداب والعلوم الاجتماعية

 11 210 علم نفس 

العلوم الاقتصادية وعلوم 
 التسيير والعلوم التجارية

 11 121 علوم تجارية

 01 018  المجموع

 تفريغ البيانات:  -4: 1
رع في تفريغ البيانات بالطريقة اليدوية، حسب بعد جمع الاستمارات من الطلبة ش  

 كالآتي: في جداول بسيطة ومركبة سيرهائج وتفاتحليل النتليتمّ بعدها توزيع الأسئلة، 
 عرض البيانات وتحليلها وتفسيرها: -1

البيانات الشخصية: وتم في هذا العنصر التطرق إلى مؤشرات الجنس،  -2:1

هذه المؤشرات تساعد في تحليل وتفسر البيانات  ؛ لأنّ المستوى الدراسيو التخصصو
 المتعلقة بموضوع البحث.

 الجنس: -أ
 ( يبين توزيع أفراد العينة حسب الجنس:11)جدول رقم    
 النسبة المائوية التكرار نوع الإجابة رقم السؤال    

 
        12 

   11.81% 12 ذكر

 %"89.19 81 أنثى
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 211.11% 01 المجموع

 

من خلال الجدول يتضح عدم التقارب بين الذكور والإناث، حيث بلغ عدد الإناث 
 (.%11.81بنسبة ) 12في حين بلغ عدد الذكور ( %89.19طالبة بنسبة ) 81

ى رغبة البنت في إل ومردّ ذلك في اعتقادناكبر من عدد الذكور أإن عدد الإناث  
 .بناء مستقبلهاتها الاعتماد على نفسها لومحاول الدراسة والتعلم

 التخصص:  -ب
 ( يبين توزيع أفراد العينة حسب التخصصات:11جدول رقم )   

 
 % التكرار لتخصصاتا رقم السؤال

 
11 
 

 12.11 11 علوم تجارية

 18.11 11 تاريخ

 12.11 11 علم النفس

 211.11 01 المجموع

طالبا  11هي تاريخ المن خلال نتائج الجدول يتبين أن عدد أفراد عينة تخصص 
بينما بلغ عدد أفراد العينة في  من المجموع العام (%18.11بنسبة ) أي وطالبة

وهو ما يمثّل  كل منهماطالبا وطالبة في  11 لبيولوجيا والعلوم تجاريةالتخصصين ا
 (.%12.11نسبة )

 المستوى الدراسي: -ج 
 ( يبين توزيع إفراد العينة حسب المستوى الدراسي:11جدول رقم)    

 % التكرار         المستوى الدراسي  رقم السؤال

 
11 

 السنة الثانية
 علم النفس+ تاريخ

81 81.11 

 12.11 11 السنة الثانية علوم تجارية

 211.11 01 المجموع

 
الجدول أن عدد طلبة السنة الثانية تخصص علوم تجارية  المعروضة في نتائجخلال اليتضح من 

(، أما طلبة السنة %81.11نسبة )وهو ما يمثل طالبا وطالبة  81بلغ عددهم قد وتخصص تاريخ 
 (.%12.11نسبة)وهو ما يمثّل طالبا وطالبة  11بلغ عددهم فقد الثالثة بيولوجيا 

لأنها تخدم موضوع البحث، فمن خلالها يمكن معرفة مدى  لقد تم اختيار كل من السنة الثانية والثالثة
 توافق الطلبة مع التخصصات التي يدرسون فيها من عدمه.

 البيانات المتعلقة بتوجيه أفراد العينة نحو التخصص في الجامعة: -1:1
 من عدمه: أفراد العينة للإعلام فيما يخص توجيههم لقي( يبين مدى ت26ل رقم)جدو 

نوع  رقم السؤال
 الإجابة

 % التكرار

 12.11 11 نعم 
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 81.11 81 لا 11

 211.11 01 المجموع

 
بالنظر إلى نتائج الجدول السابق يتبين أن عدد الطلبة الذين لم يتلقوا الإعلام الكافي فيما 

(، في حين أن %81.11نسبة )وهو ما يشكّل  طالبا وطالبة 81بلغ  يخص توجيههم
طالبا وطالبة  11عدد الطلبة الذين أكدوا بأنهم تلقوا الإعلام فيما يخص توجيههم بلغ 

 (.%12.11نسبة )وهو ما يمثّل 

 وقد يرجع هذا إلى نقص خدمات التوجيه في الجامعة.

 ة فيما يتعلق بتوجيههم من عدمه:( يبين مدى استعانة أفراد العين27جدول رقم )

 % التكرار نوع الإجابة رقم السؤال

 
 
11 

 1.12 11 الموجه التربوي

 21.90 21 الأساتذة

 11.81 11 الأولياء

 18.11 11 الأصدقاء

 0.19 10 وسائل الإعلام

 11.12 11 الدليل

 21.81 21 وسائل أخرى

ة الذين استعانوا بالأصدقاء في توجيههم يظهر من خلال نتائج الجدول أن عدد الطلب
(، بينما الذين استعانوا بالأولياء في توجيههم بلغ  %18.11طالبا وطالبة بنسبة ) 11بلغ 

(، في حين بلغ عدد الذين استعانوا بالدليل %11.81طالبا وطالبة بنسبة ) 11عددهم 
طالبا  21ا بالأساتذة (، بينما بلغ عدد الذين استعانو%11.12طالبا وطالبة بنسبة ) 11

( في حين الذين استعانوا بوسائل الإعلام أخرى بلغ عددهم %21.90وطالبة بنسبة )
 0(، أما الذين استعانوا بوسائل الإعلام بلغ عددهم %21.81طالبا وطالبة بنسبة ) 21

بنسبة  1(، أما الذين استعانوا بالموجه التربوي بلغ عددهم %0.19طلبة بنسبة )
(1.12%.) 

تضح أن معظم الطلبة كانت استعانتهم بالأصدقاء والأولياء، وهذا قد يعود إلى ي
الثقة في هذين الطرفين، وكذلك الاستعانة بالأساتذة  والدليل، لكن نسبة الاستعانة 
بالموجه التربوي كانت ضئيلة والمفروض أن تكون استعانة الطلبة بالموجهين 

ا في توجيه الطلبة، ولأنهم الأدرى التربويين أكثر لأنهم يعتبرون طرفا مهم
بالتخصصات الموجودة، بالإضافة إلى معرفتهم للأسس والتقنيات المتبعة في عملية 

 التوجيه.

 ( يبين مدى مناسبة التخصص للإمكانات الفعلية لأفراد العينة:20جدول رقم )
 % التكرارنوع  رقم السؤال
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 الإجابة

 
18 

 82.11 11 نعم

 11.01 19 لا

 211.11 01 جموعالم

هم  ن التخصص الذيأيتضح من خلال نتائج الجدول أن عدد الطلبة الذين أكدوا ب
نسبة طالبا وهو ما يمثّل  11بلغ قد يناسب إمكاناتهم الفعلية  بصدد دراسته

ذكروا عدم تناسب التخصص الذي هم الذين في حين بلغ عدد  الطلبة (، 82.11%)
 (.%11.01) أي بنسبة طالبا وطالبة 19لية إمكاناتهم الفع بصدد دراسته مع

قل من سابقتها بكثير، إلا أنها يمكن أن أإن هذه النسبة الأخيرة بالرغم من أنها 
 يكون لها تأثير سلبي على تحصيلهم الدراسي، والجدول التالي يبين ذلك:

( يبين مدى تأثير التخصص غير المناسب على التحصيل الدراسي 20جدول رقم )  
 فراد العينة.لدى أ

نوع 
 الإجابة

 % التكرار

 81.08 30 نعم

 18.92 07 لا

 100.00 37 المجموع

ن التخصص الذي هم أعدد الطلبة الذين أكدوا ب أنّ  من نتائج الجدول السابق يتّضح
فيه لا يناسب إمكاناتهم الفعلية له تأثير كبير على تحصيلهم الدراسي، إذ بلغت نسبة هذا 

عدد من  لدى وجب مراعاة، وهي نسبة كما نلحظ مرتفعة جدا (%12.11التأثير )

إضافة إلى  ة الشخصيةغبقبل القيام بعملية التوجيه إلى التخصص أهمّها الر رالمعايي
 القدرة والكفاءة العلمية.

( يبين الأسس التي تم بموجبها توجيه أفراد العينة نحو التخصصات 12جدول رقم )  
 الجامعية المذكورة:

 % التكرار نوع الإجابة رقم السؤال

 
19 
 

 11 11 الميول والرغبات

 21.81 21 الاستعدادات والقدرات

 11 11 المعدل التحصيلي

 8.11 8 اعتبارات أخرى

انطلاقا من نتائج الجدول يتبين أن الطلبة الذين تم توجيههم إلى التخصص على 
الذين تم توجيههم إلى التخصص أساس الميول والرغبات تساوى عددهم مع الطلبة 

نسبة أي طالبا وطالبة  11في كلتا الحالتين بلغ فقد على أساس المعدل التحصيلي، 
 21بلغ عددهم فقد الذين تم توجيههم حسب الاستعدادات والقدرات الطلبة (، أما 11%)

الذين تم توجيههم لاعتبارات أخرى  الطلابّ (، أما%21.81بنسبة) أي طالبا وطالبة
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 (.%8.11نسبة )وهو ما يشكّل طلاب  8بلغ عددهم قد ف

ا سبق يتبين أن جل أفراد العينة تم توجيههم على أساس ميولهم ورغباتهم ممّ 
 ومعدلهم التحصيلي.

( يبين مدى رضا أفراد العينة على توجيههم للتخصصات التي 11جدول رقم )
 يوجدون بها:

نوع  رقم السؤال
 الإجابة

 % التكرار

 
08 

 98.11 91 نعم

 11.28 11 لا

 211.11 01 المجموع

ظهروا الرضا عن توجيههم إلى أيظهر من خلال نتائج الجدول أن عدد الطلبة الذين 
(، في %98.11بنسبة )أي طالبا وطالبة  91التخصصات التي يوجدون بها حاليا بلغ 

 بة أيطالبا وطال 11توجيههم  عنعدم رضاهم  أظهرواحين بلغ عدد الطلبة الذين 
 (.%11.28بنسبة )

فهذا يمكن أن  التوجيه نحو التخصص، نوبما أن النسبة الكبيرة تتمثل في الرضا ع
 يكون له تأثير على التوافق الدراسي.

 
 
 
 
 
 
 البيانات المتعلقة بتوافق أفراد العينة دراسيا:  -3: 0
 ( يبين مدى تأخر أفراد العينة على حضور المحاضرات 10جدول رقم)  

نوع  السؤالرقم 
 الإجابة

 % التكرار

 
10 

 12.11 10 نعم

 11.01 18 لا

 211.11 01 المجموع

يتضح من خلال بيانات الجدول السابق أن عدد الطلبة الذين يواظبون على حضور 
(، في حين أن الطلبة %11.01نسبة )وهو ما يمثّل طالبا وطالبة  18المحاضرات 

أي طالبا وطالبة  10بلغ عددهم فقد حضور المحاضرات  نالذين يتأخرون ع
 (. %12.11نسبة)ب

 ما    لى الحضور هي النسبة الكبيرة، وهوومنه يستنتج أن نسبة الذين يواظبون ع
 يمكن أن يكون عاملا أساسيا في تحقيق التوافق الدراسي.
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 ( يبين مدى حضور أفراد العينة إلى المحاضرات من عدمه:13) مجدول رق 
نوع  رقم السؤال

 لإجابةا

 % التكرار

 
21 

 11.11 18 نعم

 12.11 10 لا

 211.11 01 المجموع

 10المحاضرات بلغ  ذين حضرواالطلبة العدد انطلاقا من نتائج الجدول يتبين أن 
طالبا وطالبة وهو ما  18المتغيّبين الطلبة  في حين بلغ عدد(، %12.11طالبا وطالبة )

 (.%11.11نسبة )يمثّل 

ق التي يتبعها ائبة العالية للطلبة الحاضرين إلى الأساليب والطروقد ترجع النس
واستفادة الطلبة  الأساليب البيداغوجيةالأستاذ في تقديم الدروس، ومدى نجاعة هذه 

 النجاح.التحصيل ومن ثمة  قصد الرغبة في فهم محتوى هذه الدروسإضافة إلى منها، 

 للأستاذ.( يبين مدى انتباه أفراد العينة 14جدول رقم )

نوع  رقم السؤال
 الإجابة

 % التكرار

 
22 

 92.11 81 نعم

 11.11 19 لا

 211.11 01 المجموع

انتباههم للأستاذ أثناء  من خلال نتائج الجدول يتضح أن عدد الطلبة الذين يوجهون
(، في حين بلغ عدد الذين لا %92.11طالبا وطالبة) 81لدروس المقررة بلغ تقديمه ا

 (.%11.11) وهو ما يمثّل نسبةطالبا وطالبة  19باههم للأستاذ يوجهون انت

 وقد يعود انتباه الطلبة للأستاذ لاهتمامهم بالمعلومات المقدمة من طرفه.

 لأساتذة:العينة للأسئلة التي يوجهها لهم ا( يبين مدى استجابة أفراد 15جدول رقم )
نوع  رقم السؤال

 الإجابة

 % التكرار

 
21 

 12.11 11 نعم

 91.01 91 لا

 211.11 01 المجموع

طالبا  91أسئلة الأستاذ عددهم  نتبين نتائج الجدول أن الطلبة الذين لا يجيبون ع
بلغ عدد الطلبة الذين  في حين،من العدد الإجمالي (%91.01بنسبة )أي وطالبة 
 (.%12.11) وهو ما يمثّل نسبةطالبا وطالبة  11الأسئلة  نيجيبون ع

جملة من الأسباب  اعتقادنا ـ أي عدم قدرة الطلبة على الإجابة ـ إلى مردّ ذلك فيو
إضافة ، في دراسة التخصص الذي وجّهوا إليه ى هؤلاء الطلبةالرغبة لدم اعدان أهمّها
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 وكذا عدم وضوح الأسئلة المطروحة من حيث فهمهم لمحتوى الدرس المقدم، إلى عدم
 الطلبة خوفعن الأسباب السابقة وهو  كما يوجد سبب آخر لا يقلّ أهميةصياغة ، ال

 .ئهم في الصفّ زملاحتّى من تعليقات  أو المادّة  من تعليق أستاذ
( يبين مدى محاولة أفراد العينة الإجابة على الأسئلة التي يطرحها 16جدول رقم )  

 عليهم أساتذتهم :
نوع  رقم السؤال

 الإجابة

 % التكرار

 
21 

 11 98 نعم

 11 20 لا

 211.11 01 وعالمجم

الأسئلة التي يطرحها  ننتائج الجدول تبين أن عدد الطلبة الذين يحاولون الإجابة ع
(، في حين بلغ عدد الطلبة الذين لا %11بنسبة ) طالبا وطالبة أي 98الأستاذ بلغ 

لإجابة عن (.إن محاولة الطلبة ا%11بنسبة )أي طالبا وطالبة  20يحاولون الإجابة 

محفزات  الطلبة إيّاها رحها الأستاذ، ربما يعود لعوامل أهمها اعتبارالأسئلة التي يط
إمكانية التحصيل الجيد الذي يمكن أن يكون سببا في توافقهم  لعملية التعلم ومن ثمّ 

 .الدراسي

 
( يبين مدى أداء أفراد العينة للواجبات المطلوبة منهم في الوقت 17جدول رقم )  

 المناسب:
نوع  رقم السؤال

 ابةالإج

 % التكرار

 
21 

 11.01 18 نعم

 12.11 10 لا

 211.11 01 المجموع

انطلاقا من نتائج الجدول يتبين أن عدد الطلبة الذين يؤدون الواجبات المطلوبة منهم 
عدد الطلبة الذين لا  بلغ(، في حين %11.01نسبة )وهو ما يمثّل طالبا وطالبة  18بلغ 

( وذلك مرذّه %12.11بنسبة )أي طالبا وطالبة  10واجبات المطلوبة منهم اليؤدون 

 إلى رغبة أفراد العينة في تنمية وتنشيط قدراتهم العقلية والمعرفية.

( يبين مدى اعتماد أفراد العينة على أنفسهم في تأدية العمل 10جدول رقم ) 
 المطلوب منهم:

نوع  رقم السؤال
 الإجابة

 % التكرار

 
21 

 12.11 99 نعم

 21.01 21 لا

 211.11 01 المجموع
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قد على أنفسهم  بالاعتمادن من خلال الجدول أن عدد الطلبة الذين يؤدون عملهم يتبيّ 
يعتمدون عدد الذين لا بلغ (، بينما %12.11) وهو ما يعادل نسبة طالبا وطالبة 99بلغ

 (.%21.01بنسبة )أي طالبا وطالبة  21عملهم على أنفسهم في إنجاز

إلى  أساسا لى أنفسهم في تأدية العمل المطلوب منهم، قد يرجعإن اعتماد الطلبة ع
 رغبتهم في الدراسة والتحصيل والاستطلاع والاكتشاف.

( يبين مدى مواجهة أفراد العينة للصعوبات خلال دراستهم الحالية 10جدول رقم )
 من عدمها:
نوع  رقم السؤال

 الإجابة

 % التكرار

 
28 

 91.81 80 نعم

 19.19 18 لا

 211.11 01 المجموع

في مسارهم  هم صعوباتائج الجدول أن عدد الطلبة الذين واجهتيظهر من نت
لم (، بينما بلغ عدد الطلبة الذين %91.81بنسبة )أي طالبا وطالبة  80بلغ قد  التعليمي
 (.%19.19بنسبة ) طالبا وطالبة أي 18صعوبات ال تلك تواجههم

الطلبة الذين تواجههم صعوبات معينة خلال ارتفاع نسبة ظاهرة  من هنا أمكن ردّ 
 :هذا بيانهاإلى جملة من العوامل  مسارهم التعليمي

 ( يبين نوع الصعوبات التي واجهت أفراد العينة:02جدول رقم )
 % التكرار نوع الإجابة

 18.19 11 المواد الدراسية

 18.19 11 النظام الدراسي

 22.10 1 العلاقة مع الأساتذة

 21.21 9 ع الزملاءالعلاقة م

من خلال نتائج الجدول يتبين أن عدد الطلبة الذين واجهتهم صعوبات على مستوى 
(، أما %18.19بنسبة )أي طالبا وطالبة  11ة والنظام الدراسي بلغ يالمواد الدراس

فقد بلغ بالنسبة للصعوبات التي واجهتها أفراد العينة على مستوى علاقتهم مع الأساتذة 
(، في حين بلغ عدد الطلبة الذين واجهتهم %22.10بنسبة )أي  طلابّ 1 ةعدد الطلب

 (.%21.21بنسبة )أي طلبة  9صعوبات على مستوى علاقتهم مع الزملاء 

إن ارتفاع نسبة صعوبة المواد الدراسية والنظام الدراسي، قد يعود إلى صعوبة 
لإضافة إلى النظام ق المتبعة في تدريسها، باائاستيعاب هذه المواد، وطبيعة الطر

 الدراسي المكتظ والمكثف.

 ( يبين ما إذا كان أفراد العينة أعادوا السنة الدراسية:01جدول رقم ) 
نوع  رقم السؤال

 الإجابة

 % التكرار
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29 

 8.11 8 نعم

 01.81 10 لا

 211.11 01 المجموع

طالبا  10لغ من خلال نتائج الجدول يتضح أن عدد الطلبة الذين لم يعيدوا السنة ب
بنسبة أي طلبة  8(،في حين بلغ عدد الطلبة المعيدين %01.81بنسبة )أي وطالبة 

(8.11%.) 

أمر طبيعي،  هو، والأكبرأن نسبة الطلبة غير المعيدين هي النسبة تبيّن هذه النتائج 
من إلى جملة عوامل يمكن توضيحها  مردّهأما الذين أعادوا سنة دراسية معينة، فذلك 

 الجدول: اخلال هذ

 

 لفشل الدراسي:( يبين العوامل المؤدية إلى ا00رقم ) جدول
 % التكرار نوع الإجابة

 4.21 4 عدم توافق التخصص مع الرغبة

 2.11 2 عدم الحصول على المعدل الجيد

فشلهم  يعودالنتائج المبينة في الجدول أن عدد الطلبة الذين خلال يتضح من 
 1قد بلغ  ميولاتهم الشخصيةمع  الذي يدرسونه صالدراسي إلى عدم توافق التخص

إلى عدم ( %1.22آخرين )أيطالبين  عاد فشل(، بينما %1.12بنسبة )أي  طلاب

  .على معدل جيد حصولهما

 وهذا يدل على أن التوجيه نحو التخصص يكون بمراعاة الرغبة والميل. 

 :هاتي يدرسونمدى توافق أفراد العينة مع التخصصات ال( يبين 03جدول رقم ) 
نوع  رقم السؤال

 الإجابة

 % التكرار

 
21 

 91.01 91 نعم

 12.11 11 لا

 211.11 01 المجموع

ن أن غالبية الطلبة الذين يحسون بالتوافق في يّ بالنظر إلى نتائج الجدول يتب
(، في %91.01بنسبة )أي طالبا وطالبة  91التخصصات التي يوجدون بها عددهم 

 11 التي يدرسونها بة الذين لا يحسون بالتوافق في التخصصاتعدد الطلبلغ حين 
 (. %12.11بنسبة )أي طالبا وطالبة 

، وهذا ما لى توجيههم نحو التخصصات المرغوب فيهاوقد يرجع توافق الطلبة دراسيا إ
 سيوضح في الجدول اللاحق.

لتخصص ( يبين ما إذا كان تحقيق التوافق يرجع إلى التوجيه نحو ا04جدول رقم ) 
 المرغوب:
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نوع 
 الإجابة

 % التكرار

 11.89 81 نعم

 29.11 21 لا

 211.11 91 المجموع

رجعوا تحقيق التوافق إلى أمن خلال نتائج الجدول يتضح أن عدد الطلبة الذين 
(، أما %11.89بنسبة )أي طالبا وطالبة  81التوجيه نحو التخصص المرغوب بلغ 

 21بلغ  دفقافق إلى التوجيه نحو التخصص المرغوب الذين لم يرجعوا التوعدد الطلبة 
 (.%29.11طالب وطالبة أي بنسبة )

 
ن التوافق عائد إلى التوجيه نحو التخصص المرغوب ربما أإن الطلبة الذين أكدوا ب

يرجع إلى مراعاة رغباتهم أثناء توجيههم نحو التخصصات، والتي حققوا فيها النجاح 
 والتوافق الدراسي.

 ( يبين مدى تحقيق التوجيه للتوافق الدراسي:05)جدول رقم 
نوع  رقم السؤال

 الإجابة

 % التكرار

 
20 

 98.11 91 نعم

 11.28 11 لا

 211.11 01 المجموع

في  اأساسي التوجيه عاملا دّونغلب أفراد العينة يعأيتبين من الجدول السابق أن 
 (.%98.11) أي بنسبة ةطالبا وطالب 91تحقيق التوافق الدراسي، إذ بلغ عددهم 

اختيار  فيوهذا أمر طبيعي، لأن التوجيه التربوي يهدف إلى مساعدة الطالب 
وضعه في المكان المناسب  محاولة م ميوله وقدراته واستعداداته، أيئالدراسة التي تلا

 من خلال إشباع حاجاته، وبالتالي تحقيق توافقه الدراسي. هضمان نجاحل

 ء أفراد العينة حول أسباب  التوافق الجيد:( يوضح آرا06جدول رقم )
 % التكرار نوع الإجابة رقم السؤال

 
 
11 

 

 11.28 12 الميول والرغبات

 21.81 21 الإمكانات والاستعدادات والقدرات

 21.11 21 المعدل الجيد

 1.12 1 العلاقة مع الأساتذة

توافق الجيد يكون بمراعاة أن ال رأوامن خلال نتائج الجدول يتبين أن الطلبة الذين 
عدد (، أما %11.28بنسبة )أي طالبا وطالبة  12بلغ عددهم قد الميول والرغبات 

طالبا  21بلغ فقد التوافق الجيد إلى مراعاة الإمكانات والقدرات  أرجعواالطلبة الذين 
حسب بأن التوافق الجيد يكون  رأوا(، بينما الطلبة الذين %21.81بنسبة )أي وطالبة 
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(، في حين بلغ عدد الطلبة %21.11بنسبة )أي طلبة 21بلغ عددهم فقد لمعدل الجيد ا
 (.%1.12بنسبة )أي طلبة  1التوافق الجيد إلى العلاقة مع الأساتذة  أرجعواالذين 

ويمكن أن يدل هذا على أن مراعاة الميول والرغبات في عملية التوجيه، عامل 
النتيجة العامة هي أن التوجيه التربوي في وأساسي في تحقيق التوافق الجيد للطالب.

بلادنا يعبر عن علاقة سلبية بين الجانب النظري و التطبيقي لأنه يعتمد على معدل 
دون استغلال نتائج الدراسات والميول  الطلبة لتوجيه امعياربوصفه القبول 

تلاميذ  ونتائج ال الاستعدادوالاهتمامات كما هو واضح من خلال تحليل الارتباط بين 
ودون مراعاة الأسس التي تبنى عليها النظرية التي تركز حسب ما تناولاه في الجانب 
النظري على مفهوم الذات وبناء الذات و الاستقلالية في اتخاذ القرارات وهو ما 

إلى التي تنظر  (L'approche développementale)نسميه بالمقاربة التطويرية 

عن  يا عملية تطويرية تمتد عبر مدة من الزمن وتؤدّ الاختبارات المدرسية على أنه
طريق الإعلام و الوسائل و التوجيه الفردي والجماعي إلى اختيار أمثل عن طريق 

اكتشاف و     تنمية قدرات التلاميذ و اهتماماتهم و تساعدهم على معرفة ذواتهم 
ق بين هذه استعداداتهم ، والتعرف على المحيط المدرسي وعالم الشغل و التوفي

  .العناصر وتوظيفها بوضع الوسائل المناسبة لبناء المشروع المستقبلي

 الاقتراحات :

تربوي تفعيل خدمات التوجيه الل يمكن إجمال المعايير التي ينبغي مراعاتها
على اختيار قرارات سليمة ومناسبة للتخصصات والمدرسي ومساعدة الطلبة 

تتفق مع ميولهم واستعداداتهم وقدراتهم، وتسمح والمجالات التعليمية والمهنية التي 
 ما يلي:فيلهم تدريجيا من الوصول إلى بناء مشروعهم المستقبلي 

 المواءمة بين خصائص الطالب ومتطلبات التعليم المهني والتقني. .2

 الدراسة التحليلية والوصفية للمجالات التعليمية ومستقبلها. .1

 قييم قدراته باستراتيجيات مناسبة.و تراسة التحليلية لشخصية المتعلم ،الد .1

تجنب الاختيار في ضوء مغريات المهنة الناتجة عن الشعبة التي يدرسها  .1
 المتعلم.

الأول ضرورة التفريق بين الاختيار التعليمي والتوجيه التعليمي حيث يركز  .1
 على مساعدة التلميذ وإرشاده إلى نوع الدراسة التي تلائمه ومساعدته على فهم

 ه ومعرفة متطلبات الدراسة وذلك بإعطائه صورة عن المسار الدراسي إمكانيات
 والمنافذ المهنية عن طريق ضمان سيولة للإعلام المستمر. أما الاختيار 
التعليمي فيركز على الاهتمام بالمجال الدراسي حيث يوجد تخصص معين و يختار 

 لهذا التخصص الأصلح من الطلبة المتوقع نجاحهم فيه. 

 خاتمة
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لعل النتائج التي توصلنا إليها في هذا العمل المتواضع توحي لنا أن القضية 
الأساسية في التوجيه ليست قضية أفراد بل قناعات فمتى اقتنعنا بدور التوجيه في 
قدرته على مسايرة الإصلاحات والبرامج و المقررات والنشاطات في المؤسسة 

تقي بأهدافها إلى درجة لا يمكننا أن ن عملية التوجيه في حد ذاتها ترإالتعليمية ف
كبر من أن يكون فقط تلبية للحاجات أفدور الموجه  ؛نسميها عملية توزيع التلاميذ

ة والمحددة ولاشك أن هذا جانب مهم من التوجيه ولكن الوقوف عنده يعني الملحّ 
الاستغناء  إلى ما يؤدي وتجميده في مجال ضيق من مجالات الخدمات التربوية. وه

عملية توزيع التلاميذ إلى شعب وتخصصات يستطيع أن يقوم بها  لأنّ نه تدريجيا ع
 أي عضو من الفريق التربوي،ولا يشترط في ذلك التخصص أو الخبرة.
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